

# На пути к юбилею

*Записки ветерана*



## С ОПТИМИЗМОМ в будущее

**Кажется, совсем недавно на Владимирской земле появилась новая государственная структура - Владимирская таможня. А ведь прошло уже 15 лет. С тех пор изменилось многое: законодательство, сама структура. Распад великого государства, жесточайший экономический и финансовый кризис, несколько реформ таможенной системы, формирование новой законодательной и нормативной базы таможенного дела. Были успехи, были и неудачи. Но итог**

**15 лет - это создание во Владимирской таможне трудоспособного творческого коллектива, способного решать серьезные задачи. Все плановые задачи, поставленные перед Владимирской таможней по перечислениям в федеральный бюджет, выполнялись.**

**И неизменной осталась стратегическая задача - защищать экономические интересы России. Именно для этой цели и была создана Владимирская таможня. А кто может сказать больше о таможенной службе, чем ее ветеран!**

**20 апреля 2007 года моя родная Владимирская таможня отмечает свой 15-й юбилей. Дата не столь крупная по временному отрезку, но мне она представляется уже такой далекой и такой близкой одновременно. Дело в том, что судьба определила мне стоять у истоков организации таможенного дела на Владимирской земле.**

Это было в сентябре 1989 года, когда правительство СССР приняло постановление ввести всеобщее таможенное декларирование товаров. Отныне все экспортно-импортные операции должны были осуществляться на местах, а не только на пограничных переходах.

В то время я и мои коллеги имели смутное представление о сути таможенного оформления. Слова "декларация", "лицензия", "сертификат", "пошлина" звучали для нас весьма отвлеченно, хотя и красиво.

Первые таможенные уполномоченные подчинались Московской Центральной таможне, и на первых порах ее сотрудники оказывали нам помощь. Наша область в тот период имела огромный промышленный, научный, культурный потенциал. Уже сложились некоторые внешнеэкономические связи с зарубежными партнерами.

Основная наша работа началась на Владимирском тракторном заводе, где в то время действовал ряд контрактов с 32 странами мира. Для ускорения оформления грузов на ВТЗ была создана наша первая в области досмотровая комиссия из работников предприятия.

Пионерами таможенного оформления и таможенного контроля в тот период были завод "Муромтепловоз" и Владимирский универмаг.

Основным источником формирования кадрового потенциала таможенников являлись офицеры-отставники, поскольку зарплата в таможне была низкой (на уровне выпускника ПТУ). И этот

парадокс мы испытывали на протяжении многих лет работы в таможне. Но главное было не в зарплате, а в ответственности за новое для всех дело.

Удивительно, но в тот начальный период многие (не все, конечно) руководители крупных предприятий восприняли необходимость организации внешнеэкономической деятельности равнодушно. Такое же равнодушие проявлялось и со стороны вышестоящих ведомств. Ни методических материалов, ни помощи по организации работы на местах от них не поступало.

Наша малочисленная группа инспекторов каждому клиенту старалась разъяснить требования таможни, мы давали возможность снимать ксерокопии с имеющихся у нас образцов деклараций и методических пособий. Выходило, что будто нам больше всех нужно или же мы имели от этого какую-то выгоду. А мы ведь стремились к тому, чтобы не было простоя вагонов и машин, чтобы досмотреть все грузы и документы были оформлены правильно.

Несмотря на нашу неопытность, не было сорвано ни одного зарубежного контракта, не получено ни одной рекламации с пограничных таможен. А секрет успеха был прост - высокая ответственность за порученное дело, стремление помочь клиентам в законном решении их производственных задач.

Работали мы, не считаясь с личным временем и всегда ставили интересы государства и трудовых коллективов на первое место. Люди видели такое отношение к ним, авторитет Владимирской таможни быстро рос, к нам стали приезжать оформляться даже из Московского и других соседних регионов.

В интересах трудовых коллективов крупных промышленных городов Муром, Коврова, Кольчугина и Александра были срочно подобраны и обучены в Москве наши представители. Это позволило оформлять грузы без лишних поездок во Владимир. Можно с удовлетворением отметить, что наши сотрудники провели большую созидательную работу по укреплению экономики

области. Создавались малые и средние предприятия, в том числе совместные с иностранными партнерами, некоторые из которых существуют и поныне.

Жители области были благодарны нам и за большой объем бесплатного таможенного оформления гуманитарной помощи: одежды, продуктов питания, медицинского оборудования. Была даже создана специальная комиссия при Владимирском горисполкоме для приема и распределения этой помощи.

Многие известные фабрики области ("Победа" Владимир, "Сударь" Ковров, Собинская швейная фабрика и др.), лишившись финансирования и заказов, были вынуждены перейти на зарубежное давальческое сырье, задешево продавая свой труд иностранным заказчикам.

Здесь началось сложное таможенное оформление с экспертизами по выходу продукции, и мы всячески старались не отпугнуть иностранных партнеров, помогли коллективам предприятий выживать в трудных условиях экономической разрухи. Важно было всегда иметь при себе и досконально знать действующие законодательные акты, быть уверенным в правоте своих действий.

У нас успешно работало совместное с ФРГ предприятие "МВЛ" по переработке отходов меди. Таможня получала большие платежи в качестве вывозных пошлин. Вдруг из КРУ при президенте Ельцине прибыла комиссия и начала тщательно проверять нашу работу и документацию по отправкам отходов меди.

Как потом стало известно, правительство было недовольно большими объемами вывоза из России цветных металлов. Искали виновных. Мы руководствовались Постановлением того же правительства, которое в те годы порой бездумно развивало рыночную экономику.

И все же пришлось ехать в Государственный таможенный комитет для объяснений. Там быстро во всем разобрались, одобрили наши действия и отстояли нашу честь.



**Анатолий Григорьевич ДРОЖЖИН, ветеран таможенной службы Владимирской таможни.**

Судовлетворением мы встретили появление нового Таможенного кодекса, который открыл новые возможности, установил четкие правовые основы таможенного дела.

Уверен, что в период службы во Владимирской таможне я вырос не только профессионально, но значительно расширил свой жизненный кругозор, особенно в экономике. Считаю, что таможенник-практик на голову выше любого экономиста-теоретика. Экономике мы видим "изнутри", видим, увы, и массу проблем в этой сфере деятельности.

Во Владимирской таможне мне посчастливилось работать со многими порядочными и ответственными людьми, своими единомышленниками, а с Л.А.Курило и М.И.Кунцевым сложилась настоящая мужская дружба. К сожалению, оба они уже ушли из жизни. С добрым чувством вспоминаю о совместной работе с женщинами-таможенницами. С самого начала их появления стало больше организованности, порядка, аккуратности. Все делалось вовремя и качественно.

Был наведен порядок в платежах (И.А.Шепотайлова), в валютном контроле (Л.В.Мормышева), в нетарифном регулировании (М.В.Рахмангулова), в отчетности и статистике (О.С. Акимова). Уверенно решали все вопросы в районах Ю.Н.Леднева и Е.Л.Чебыкина.

После увольнения из таможни продолжают оставаться добрые отношения и с ветеранами, в т.ч. с бывшими начальниками таможни В.В.Солиным, В.Н.Пономаревым и с действующим руководством таможни. Меня приглашают на подведение итогов, совещания, на праздники и юбилеи, поздравляют с днем рождения. Часто приходится выступать перед молодыми сотрудниками. Это помогает чувствовать себя

нужным обществу, вызывает гордость за наш коллектив, за его руководителей.

Незабываемое впечатление осталось у группы ветеранов от поездки с делегацией Владимирской таможни в Москву на 10-й юбилей ЦТУ. Нам предоставили лучшие места, мы услышали выступления руководителей ГТК, мэра Москвы Ю.М.Лужкова, представителя Президента в ЦФО Г.С.Полтавченко. Мы наглядно ощутили огромную роль таможенных органов в жизни страны.

В последние годы в таможне много сделано хорошего, что очень радует. Но возникают новые сложные задачи. Уверен, что лучшие традиции в таможне будут развиваться, а личная ответственность, инициатива, творческий подход к делу всех сотрудников позволят успешно решать поставленные задачи. Эти же мысли невольно хочется изложить более возвышенно:

*Наши приемники не подведут,  
Высокую планку в работе берут.  
Гордимся мы ими,  
успехам их рады,  
Работают люди не ради награды.  
Таможенный путь не пройти без труда,  
Но мы победы, наша совесть чиста!*

Таможня остается в моей душе и сердце, это для меня второй дом. В добрый путь, дорогие коллеги, успехов вам в работе и благополучия.

*С уважением,  
Анатолий Григорьевич ДРОЖЖИН,  
ветеран таможенной службы Владимирской таможни.*